

“山东好人”张新轩：义务为烈士守墓36载



“陪烈士说说话，让英魂不孤单！家人找不到他们，我们就是这些烈士的亲人，我只想让他们有一个干净舒适的家。”曹县邵庄镇郑庄村96岁的张新轩老人说。

2021年被评为菏泽市第八届道德模范的张新轩，于今年10月25日，又被山东省文明办评选为“山东好人”，他36载守护烈士墓的义举，感动着社会。

敬先烈 许诺言

1927年6月出生的张新轩，是一名有着70余年党龄的共产党员。年少时的张

新轩，亲历八路军战士在村里驻扎，他回忆道：“八路军到村里的时间虽然短，但对村民很好，村民对他们有感情。”

1943年，曹县邵庄镇发生了著名的“王厂战斗”，战斗十分激烈，日军进攻凶猛，致使朱程、袁复荣等100余名八路军将士壮烈牺牲。战斗结束后，村民们自发组织安葬了战士们。

八路军英雄抗战护民的事迹，深深地烙在了张新轩的心中。他十分敬佩朱程司令员宁死不屈的革命气节，经常对子女讲起八路军抗战的故事，教育子女一定不要忘了

烈士们。退休之后，张新轩老人常说：“八路军当年为了保护我们老百姓光荣牺牲在这里，我心里总想着为烈士们做点什么。”

20世纪80年代，张新轩老人在烈士墓前许下诺言，要为烈士们修陵园，当守墓人。许下诺言的张新轩开始四处奔波，动员各方面力量为烈士们重修了墓碑，建立了烈士陵园，自己也从此做起了义务守墓人。

践诺言 志不变

烈士陵园距离张新轩老人的居住地3公里远，但不管家里的事再多，农活再忙，他一有闲暇时间就会赶到烈士墓地，为墓地清除杂草，擦拭墓碑，有时候一天要去两次，把陵园打扫得干干净净。

一片墓地，一把扫帚、一块抹布、一把铁锹、一辆小推车，就是陪伴张新轩老人最亲密的“战友”。一年、五年、十年……谁也没想到，这位九旬老人一直坚守了36年。今年已有96岁高龄的张新轩老人，身体依然十分健朗，每天仍会步行3公里去陵园守护烈士墓碑。

爱国情 代代传

在张新轩老人的带动下，邻村的几个老人也会在每月的农历初一和初六来到陵园，和他一起打扫陵园。退休十余年的郑孝仓就是其中之一。

作为第二代义务守墓人，郑孝仓常说：“张新轩老人的事迹非常值得我们学习。

我们不能忘了牺牲的烈士们，也不会忘记他们。”现在郑孝仓每天和张新轩老人一起为烈士们扫墓，并为前来参观的游客宣讲红色事迹。

如今，这座烈士陵园已成为当地爱国主义教育基地，每年的清明节，附近的干部群众和学生都会来到陵园为先烈扫墓，而张新轩老人也做起了义务讲解员。

36年来，张新轩义务开展红色宣讲210余场，累计为5000余名中小学生讲述革命烈士们的英勇事迹。在红色革命基因的传承下，王厂村和郑庄村先后有20余名青年选择报名参军，10余名有志青年加入中国共产党。张新轩家三代人中，也先后有6人参军。

16年默默无闻地为烈士守墓，张新轩老人坚守的是自己的诺言，也是一名普通军人的崇高信仰，传承的是砥砺前行的红色精神。岁月变迁，时光流逝，唯一不变的是张新轩老人那颗炽热的守诺之心。

文/图通讯员 陈付明 万文闻 记者 臧宾



创城进行时



近日，为给市民提供方便、快捷的出行环境，城际公交分线路、分批次完善公交站牌的更新与维护工作。此次站牌维护工作，不仅方便了市民乘车，同时城市面貌也进一步得到提升，丰富了人民群众公共交通出行的获得感、幸福感和安全感。城际公交将不断加强对公交站牌的日常维护、清洁等工作，在创城和服务百姓工作中发挥更大作用。

记者 孔博 摄



开展超标电动车整治 改善市区交通环境

11月9日上午，牡丹区交警大队各秩序中队在超标电动车禁行区域开展集中整治行动。

行动中，交警采取巡守结合、教育引导并举的方式，在菏泽汽车总站、医院等重点区域周边巡逻检查，对有残疾证的超标电动车驾驶员进行交通安全教育，对没有残疾证仍在禁行区域驾驶超标电动车的驾驶员进行依法处置。

今后，牡丹区交警大队将常态化开展超标电动车集中整治行动，营造安全畅通的出行环境。

记者 全志华 摄

客户资金被诈骗 银行协助成功堵截

本报讯 (记者 全志华) 近日，一对母女进入中国银行鄄城支行营业部，进入后直奔智能机查询余额，大堂经理任春燕发现客户神情紧张，立马上前询问客户办理什么业务。年纪大的女性一边输入密码一边慌慌张张地说：“我遇到电信诈骗了，卡里的钱不知道还在不在？”

任春燕立即协助其查询，发现其账户余额还有8万余元，但是客户已经将银行卡号和密码告知对方。任春燕想到拨打95566临时挂失或拨打110报警电话求助都有时间差，为确保客户资金安全，任春燕立即带领客户来到现金柜台，让该客户立即将全部资金取出。

来，此刻骗子仍在尝试和客户联系沟通中。

客户拿到现金，心里的石头终于落了地，这时才诉说起自己的遭遇：不久前，客户接到一个电话，对方表示是疾控中心的，告诉客户，他的家人在北京已经确诊为新冠肺炎阳性，需要治疗费用。客户因家人常年在外地务工，关心则乱的情况下，在尚未和家人联系时就将银行卡号和密码告知了对方。之后经询问发现家人近期未去过北京，也不存在被确诊为新冠肺炎阳性，立时意识到自己遭遇了诈骗，于是出现了开头的一幕。

郓城十对“零彩礼、低彩礼”新人举办集体婚礼

本报讯 (记者 孙涛 通讯员 苏亚) 11月11日，郓城县为十对“零彩礼、低彩礼”新人举办集体婚礼。该县县委常委、宣传部部长张俊阁带队为新人现场颁发结婚证。

结婚现场，十对新人通过媒体向社

会发出“不要彩礼要幸福”的倡议。近年来，郓城县深入推进婚俗改革，积极探索婚俗革新路径，组建“鸿鄂义务红娘志愿服务队”，推广“颁证仪式代替婚礼婚宴”模式，围绕“减、简、俭、监”做文章，让文明新风成为一种新时尚。

姬玉梅：诚信就是“金字招牌”

在单县的工具、建筑、零部件及安防等五金终端消费品市场，被誉为“商业玫瑰”的姬玉梅是领军人物，而了解她的人，都爱称其“五金创业的故事”。

30多年前，姬玉梅走出单县张集镇集村，在县城西郊租下了一间26平方米的破旧门头房，零售钉子、电线、灯泡、灯头等小五金商品。

当年，单县五金行业门店近20家，本地无生产铁钉的工厂，全部由济宁一家厂商供货。农历每月的初三、十三、二十三，钉厂的机动三轮车准时到各个五金门店送货，门口停车，供货商就会大喝一声“卸货了”。这时，姬玉梅和丈夫便把净重50斤一箱的钉子扛进屋里……

单县卖钉行业有个不言而喻的“生财之道”。一箱钉子进价35元，售价41元，卖一整箱赚6元，零卖赚得更多点儿。整箱销售中，“聪明”的老板会从每箱中抓出来

一把钉子，积少成多，凑够整箱出售，两箱净赚82元，是一个不少的收益。知晓其中奥秘的姬玉梅并不这样干，遭到同行的鄙视。“我总觉得，生意不在大小，都要讲究诚信经营，诚信不能‘缺斤短两’！”一直以来，姬玉梅恪守自己的生财之道。因此，当年她苦心经营的收益不好，切身体会是“干生生意并不比种地强多少”。

也正是姬玉梅这种坚守诚信，赢得了供货商的高度信赖。一天，铁钉供货商送完货又返回姬玉梅的门市，对她说：“咱们谈笔‘大买卖’。”姬玉梅好生疑惑，反问：“这小小的铁钉儿，还称得上大买卖！”供货商接着说：“我一个月往返三趟单县，跑得我千累。我给厂长说好了，单县西关有个门市，老板姬玉梅两口子讲诚信，钉卖得最多，但赚头不大，有良心、信誉高。我把一个月的钉都放你们这里，你不用怕积货，卖完了再给我钱！”姬玉梅一听，还真怕，表示

不同意。“多卖一箱给你加提成，这个提成就是我少跑腿省下的钱，你赚得光明正大。”供货商的话很亲切。

从此，随着经营信誉的提升和规模的扩张，姬玉梅租赁了一个小仓库，铁钉库存、流量越来越大，盈利也随之增长。姬玉梅成了单县第一个名副其实的铁钉厂的总代理商，也成就了“单县王凤五文化”之名。

经营大了，收益高了，姬玉梅夫妇还是舍不得花钱雇搬运工，不管夙夜风雨，都是自己卸运。有时卸得慢了，送货司机不耐烦，冷嘲热讽，姬玉梅只能忍气吞声。

自幼在门市长大的女儿，最怕爸爸、妈妈卸货。一天，供电部门改造线路在其门店前挖了一个坑，期间需要紧急卸货，姬玉梅急中生智，把孩子放在坑里，等卸完货，孩子在坑里睡着了，蜷缩着肢体，满脸泥水，姬玉梅心疼得潸然泪下。

“坚守‘不抓钉’的经营初心，做一个对

社会有责任的商家，是我的人生追求！”姬玉梅如是说。姬玉梅践行诺言，仅在疫情以来，她就以“王凤五文化”的商家名誉，累计向社会提供了138个就业岗位。她克服一切困难，不降薪、不裁员，最大限度地减少市场因素给员工收入带来的不利影响，向60余名困难员工发放了生活补贴和慰问物资，切实提高员工的获得感。

姬玉梅注册成立了职业培训学校，开设电工、电器安装、维修等专业技术培训，迄今已向社会培养、输送各类专业技术人员200余名。

防疫期间，姬玉梅想方设法采购防疫物资，向单县抗疫一线捐赠了大批消毒液、口罩等。她还向园艺街道60余户困难群众送去了米面粮油及生活用品。姬玉梅现被推选为单县人大代表、单县工商联副主席。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚



在中央檀府小区的换热站，工作人员在核对各项供热运行参数



村里来了“家庭医生”

近日，单县菜河镇卫生院的“家庭医生”正在该镇袁堂村村委会大院内，免费为村民检查身体。

冬季，是中老年人疾病多发季节。为保护中老年人的身体健康，入冬以来，单县菜河镇卫生院联合单县中医院，组织签约的“家庭医生”进村开展义诊活动，为群众检查身体，并提供健康咨询、用药指导等服务，受到群众好评。

在全国年度最高水平赛事中

我市水上项目运动员摘金夺银

本报讯 (记者 刘辉) 近期，由我市体育运动学校培养输送省队和国家队的多名水上项目运动员，在年度全国最高水平赛事中取得三金三银的优异成绩。

在10月29日至30日举行的上海赛艇公开赛上，该校赛艇运动员赵天宇、孙佳一代表山东队参赛，获得专业组男子八单与中华伟、温涵获得男子八单与舵手亚军。

11月1日至4日，在温州举办的全国皮划艇锦标赛上，该校运动员、国家队队员王



黄嘴白鹭受助回归自然

近日，单县林业局森保站工作人员将一只恢复健康状态的黄嘴白鹭放飞野外。据悉，黄嘴白鹭为国家一级保护动物，属于濒危物种，在湖泊、沼泽和浅滩生存，以各种小型鱼类为食，是一种对环境和水质要求非常苛刻的鸟类。

通讯员 刘厚珉 郭峰 摄